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Aufbau der heutigen Vorlesung

1. Stellenwertsysteme — von naturlichen Zahlen zu Dezimalzahlen

2. Die Eigenschaften des Stellenwertsystems nutzen
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Wie gehen Sie vor?

Beispiel
Klasse 4/5:

1329 - 10

Wie rechnen Sie
hier?

Designed by brgfx / Freepik



Beispiel Bei mal 10 muss man einfach
Klasse 4/5: 1329 -10 eine Null dran hangen

Und dann 1’329 i 10

in Klasse 6:

= 1/3290 f Warum geht das jetzt nicht mehr?
Was funktioniert besser?

Bei mal 10 verschiebe ich das
Komma eins nach rechts

=13,290

Bei mal 10 verschiebe ich alle
' link
‘ S Stellen eins nach links



Bei mal 10 verschiebe ich alle Stellen

1, 3 298 * 10 eins nach links. Aber warum gilt diese Regel?

Das passiert beim Multiplizieren mit 10:

= aus Einern werden Zehner,

denn 10 Einer passen in 1 Zehner
H zZ E|lz h t zt P
= aus Zehntel werden Einer,
1,13 2 9 8 denn 10 Zehntel passen in 1 Einer
.10 / /// = aus Hundertsteln werden Zehner,
denn 10 Hundertstel passen in 1 Zehntel
1 3,12 9 8 = aus Tausendstel werden Hundertstel,

denn 10 Tausendstel passen in 1 Hundertstel

=  aqus Zehntausendstel werden Tausendstel,
denn 10 Zehntausendstel passen in 1 Tausendstel



Verschiedene Darstellungen von Zahlen

2.2

Zahlen darstellen und erklaren

Fulle die Tabelle aus. Erklare immer, woran du die Stellenwerte erkennst.

Bild Stellentafel Zerlegte Zahl = Zahl Beschreibung
.. 3 Hunderter,
T : i 5 300+10+2 312 ( 1Zehner und
4 2 Einer
\_
| T H Z E (
'\
T H| Z E 400+ 9 {4Hunde.rterund
< S Einer
AN
~
"\
H Z E 4’(
10|86 1
s
<
T H Z E 2002 L

Flllen Sie die Tabelle
aus und beobachten
Sie sich selbst:

warum fallt Thnen

die Aufgabe leicht?
Was ist ggf.
schwierig?

andl, Corina, NUhrenborger, Marcus, Ademmer, Claudia, Tester, Anne (2023). Mathe sicher kdnnen
Diagnose- und Forderbausteine N1: Stellenwerte verstehen (2. Auflage). Open Educational Resources
unter mathe-sicher-koennen.dzim.de/nz#n1



Verschiedene Darstellungen von Zahlen

2.2

Zahlen darstellen und erklaren

Fulle die Tabelle aus. Erklare immer, woran du die Stellenwerte erkennst.

Bild Stellentafel Zerlegte Zahl = Zahl | Beschreibung
-
- 3 Hunderter,
T HZ Bl 30+10+2 |312 ( 1Zehner und
3,112 e 2 Einer
. y,
= TThTZTE ( underter,
311 300+30+1 TZehner,lEiner
[\ Y,
N
T H Z E 400+ 9 {4Hunde.rterund
< 9 Einer
AN y,
_ A
= [T [n][z][E f
N
AN
H Z E ‘4"(
1/ 0 8|6 1
y
s
<

Flllen Sie die Tabelle
aus und beobachten
Sie sich selbst:

warum fallt Thnen

die Aufgabe leicht?
Was ist ggf.
schwierig?

andl, Corina, NUhrenborger, Marcus, Ademmer, Claudia, Tester, Anne (2023). Mathe sicher kdnnen
Diagnose- und Forderbausteine N1: Stellenwerte verstehen (2. Auflage). Open Educational Resources
unter mathe-sicher-koennen.dzim.de/nz#n1



Was wissen wir alles uber eine Zahl?

Immer Immer Immer
10 10 10

N\ ¥\ N\

1 4 2 3 7
|
}
o200

1-10000+4-1000+2-100+3-10+7 -
1

,immer 10 passen in die
nachst grolRere Stelle”

Je nachdem, wo die Ziffer
steht, hat sie einen anderen
Wert

Ziffer mal Zehnerzahl = Wert

Zahl additiv zerlegbar
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Umrechnung in verschiedene Stellenwertsysteme Wie wiirde die

Hunderter Zehner Einer
! 102 10! 10°
Dezimalsystem
1 1

nachste Zahl
lauten?

e 16-er Vierer Zweier
1 0 1 1

@'@"'@"@'@'@'@'@.@'@E‘

——— — —— — — — 1 Achter, 1 Zweier, 1 Einer
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Umrechnung in verschiedene Stellenwertsysteme

Hunderter Zehner
3 9

w 16-er Vierer Zweier
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Umrechnung in verschiedene Stellenwertsysteme

Hunderter Zehner

3 9

e 16-er Vierer Zweier
Binarsystem 24 92 51
1 0 0 1 1 1

Hier finden Sie noch ein weiteres

Erklarvideo fir die Umrechnung in
verschiedene Stellenwertsysteme https://adi.dzIm.de/node/89
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Umrechnung in verschiedene Stellenwertsysteme

Hunderter Zehner

w 16-er Vierer Zweier
1 1 0 0 1
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Umrechnung in verschiedene Stellenwertsysteme

Hunderter Zehner
2 5

w 16-er Vierer Zweier
1 1 0 0 1
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Binarsystem

Bindrzahlen

Computer arbeiten mit Zahlen, die in Bytes dargestellt sind.

In einem Byte ist Platz fiir 8 Plattchen, die mit den Zahlen
1,2,4,8, 16,32, 64 und 128 von rechts nach links beschriftet sind.
Alle besetzten Platze werden addiert.

f/ Also zeigt dieses Byte
| die Zahl 11, denn |
i 1+2+8=11.

i Hier sind die Platze |
b 1, 2 und 8 besetzt. ]

128 64 32 16 8 4 2

Mila

1[+/4/=15] [Esistdie5.

0000 00 0000 00
‘I N 908 [ e Tee 1)
000 O OO0 O 0 0000

Ein Blick in die Umrechnung:
Schauen Sie sich die Schulaufgabe genau an. Wie
kdnnen Sie die Umrechnung vom einen ins andere
Stellenwertsystem erklaren?

Offnen Sie die App , Stellenwerttafel“ und probieren
Sie die Umrechnungen auch digital einmal aus.
Welche Systematik kdnnen Sie erkennen?

#% 2 Welche Zahlen kénnt ihr mit einem Byte darstellen? Ordnet der Reihe nach.
& ‘

@)

| |
1|OO000 00O e]| 2 O*CPOO [ofeX Jo)

#% 3 Wie verdndern sich die Zahlen? Vergleicht und setzt fort.

“2lecce 00 ollLIeooe 000
1 3 4 pit3 1 Gemeinsam herausfinden, wie Zahlen durch Bytes dargestellt werden. Das dahintersteckende Bindrsystem bespre-

chen. 2 Die Zahlen der Reihe nach tibersetzen. Feststellen, dass alle Zahlen bis 255 darstellbar sind. 3 Zahlen-
folgen vergleichen. Vorgdnger- und Nachfolgerbeziehungen erkunden.

(P, K, D) — FHI, Seiten xx/xx
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Und wie sieht das jetzt bei den Dezimalzahlen aus?

0,11 ist groRer als 0,4,

Welche Zahl ist groRer, Paul (7. Klasse)  Weil 11 ist groRer als 4

0,11 oder 0,47

Welche Zahl ist groRer, Zeynep (7. Klasse)

1,3 oder 1,127 1,3 sk eréfler oy 4 A2, dann deste mewne
2.»5\..-. Nnvar dam \tom s*c\\u ety

tleirer ot die el




Was stimmt fur welche Zahl? Was stimmt gar nicht?

137 0,137

Die 1 steht einmal flr
Hunderter und einmal
fUr Hundertstel.

Je mehr Stellen die Zahl
Die 1 steht fur hat, desto kleiner wird sie

Hunderter, die 7 steht fir
Hundertstel.

Immer zehn der Stelle
rechts passen in die

Stelle links daneben
Von rechts nach links
werden die Werte der
Ziffern immer groRer
Wenn ich eine 0 dran
hange, andert sich der
Wert der Zahl nicht

Je mehr Stellen die Zahl
hat, desto grolier ist sie




Aufgabe in Moodle

v 04.09.2024 Stellenwerte beil naturlichen und Dezimalzahlen »

Vorlesung

Ubung

=
Stellenwerte: was stimmt? &

Als erledigt kennzeichnen

Als erledigt kennzeichnen

Als erledigt kennzeichnen




Was stimmt fur welche Zahl? Was stimmt gar nicht?

137

Von rechts nach

links werden die

Werte der Ziffern
immer grolRer

Je mehr Stellen
die Zahl hat, desto

grofer ist sie

Immer zehn der
Stelle rechts
passen in die Stelle
links daneben

Die 1 steht fur
Hunderter, die 7
steht fir
Hundertstel.

Je mehr Stellen die
Zahl hat, desto

kleiner wird sie

Die 1 steht einmal
fir Hunderter und
einmal fir
Hundertstel.

0,137

Von rechts nach

links werden die

Werte der Ziffern
immer groRer

Wenn ich eine 0
dran hange, andert
sich der Wert der
Zahl nicht

Immer zehn der
Stelle rechts passen
in die Stelle links
daneben




Kurze U by ng Uberlegen Sie mit lhren

Nachbarinnen und Nachbarn: Wer

hat recht?
Und warum?

a) Sarahund Tim haben 1,11 auf dem Zahlenstrahl eingetragen. Wer hat recht?

0 1,N,2

Tim Sarah

QQ Was hat sich Tim bei seiner Losung gedacht? Und Sarah?

b) Beim Eintragen der Zahlen auf dem Zahlenstrahl haben sich Fehler eingeschlichen.
Mit welchen Werten bist du nicht einverstanden? Korrigiere.
I L1 1 1 |
11 | L I L |

I+H|H i J %1:

5,02 6,8 ,11 9,7 Wo genau liegt der

Fehler? Wie ist er
passiert?




Dezimalzahlen auf dem Zahlenstrahl - immer feiner einteilen

So kann man die Zahl 0,375 auf verschieden fein eingeteilten Zahlenstrahlen finden

# “ g
WW%W#%WWW
0 1
& o ——,
0.3 0,4
ST FE IS ST PR ST ST " ettt ittt et e T E—— -
0,37 ‘I 0,38

zu Aufgaben 02 und O3, Seite 152, Kapitel .Leistungen im Sport”, Schulbuch mathewerkstatt 5

—



/usammenfassung: die Eigenschaften des Stellenwertsystems

Naturliche Zahlen

,immer 10 passen in die
nachst grolRere Stelle”

Je nachdem, wo die Ziffer
steht, hat sie einen anderen
Wert

Ziffer mal Zehnerzahl = Wert

Zahl additiv zerlegbar

Dezimalzahlen

,immer 10 passen in die
nachst groRere Stelle”

Je nachdem, wo die Ziffer
steht, hat sie einen anderen
Wert

Ziffer mal Zehnerzahl = Wert

Zahl additiv zerlegbar

Anteile vom nachsten
Einer/Ganzen werden rechts
vom Komma dargestellt

Jede zusatzliche Stelle rechts
stellt einen feiner eingeteilten
Anteil dar




Aufbau der heutigen Vorlesung

1. Stellenwertsysteme — naturliche Zahlen, ganze Zahlen, Dezimalzahlen

2. Die Eigenschaften des Stellenwertsystems nutzen
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Eigenschaften von Stellenwertsystemen nutzen

2.1 Rechenwege vergleichen

a) Emily und Jonas rechnen die Aufgaben 16 - 23.
Beschreibe die beiden Rechenwege.

Jonas Rechenweg: Emilys Rechenweg:

technische universitat
dortmund

Vorkurs 2024



Eigenschaften von Stellenwertsystemen nutzen

[© ICH — 5 Minuten]
Rechnen Sie zunachst

2.3 Rechenwege ausprobieren
a) Rechne die Aufgabe 18 - 12 auf zwei Wegen: allein die Aufgaben 2.3
a) und 2.3 b).
Rechne wie Jonas: Rechne wie Emily: Uberlegen Sie fur sich:
welchen Rechenweg

10 2 _
18 - 12 bevorzugen Sie?
Warum?

10
8 .|. ----------------- [© © DU - 5 Minuten]
Uberlegen Sie dann mit

+ : lhrer Nachbar:in:
Was unterscheidet die

beiden Vorgehen? Was

haben Sie gemeinsam?
Welche Eigenschaften
des Stellenwertsystems
nutzen Jonas und Emily
Vorkurs 2024 . .

jeweils?

b) Rechne die Aufgabe 323 - 44,

technische universitat
dortmund




Minus mal minus auch im Malkreuz erklarbar?

[© © DU -5 Minuten]
Uberlegen Sie zu zweit:
Warum ergibt minus
mal minus plus?
Kénnen wir das auch im

Malkreuz sehen?
Was hat das mit den
Eigenschaften des
Stellenwertsystems zu
tun?

technische universitat
dortmund



Minus mal minus auch im Malkreuz erklarbar?

[© © DU - 5 Minuten]
Uberlegen Sie zu zweit:
Warum ergibt minus
mal minus plus?
Kénnen wir das auch im
Malkreuz sehen?

Was hat das mit den
Eigenschaften des
Stellenwertsystems zu
tun?

. 7 3
6 42 18 60
4 28 12 40
100
. 10 -1
10 100 -10 90
-2 -20 2 -18
72

technische universitat Stru ktu re”er Kern:

dortmund
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Hat das auch mit den Rechengesetzen zu tun?

Vereinfachte Grund- Geschlossene
schul-Schreibweise Term-Schreibweise
365 - 299
— 200 = 365 - (300 - 1)
S N\, - =365-300+1
— —7 =(365-300)+1

(5 A U =66

[© © DU -5 Minuten]

65 + 26 = 91 65 + 26 Sie haben gestern die
60 + 20 = 80 - 28 PovElek Rechengesetze
5+ 6= 11 SG wAle g vk | .
- (60 + 20) + (5 + 6) wiederholt — die finden
=80+ 11=91 wir auch in diesen
Aufgaben. Uberlegen
32-15 =480 32-15 Sie wo genau und was
32-10=320 =32-(10 +5) das mit dem
32- 5=160 ; g;o 10: 3;2(‘)5 Stellenwertsystem zu

tun hat

= 480



Hat das auch mit den Rechengesetzen zu tun?

Geschlossene
Term-Schreibweise

Vereinfachte Grund-
schul-Schreibweise

365 - 299

— 200 = 365 - (300 - 1)
S N\, - =365-300+1

— Y 7 =(365-300)+1
(S 1 s - 66

65 + 26 = 91 65 + 26

60 + 20 = 80 =60+5+20+6

5 + 6311 =6O +20+5+6
= (60 +20)+(5+6)
=80+11=91

32-15 =480 32-15

32-10 =320 =32-(10+5)

32- 5=160 =32-10+32-5
=320 + 160

= 480

Rechengesetz

(Assoziativgesetz)
Minusklammer auflsen
(Assoziativgesetz)

Assoziativgesetz
Kommutativgesetz
Assoziativgesetz

Assoziativgesetz
Distributivgesetz
Assoziativgesetz

Algebraisierung

a—(b—-c)
=a—-b+c

(a+b) + (c+d)
=a+c+b+d
= (a+c) + (b+d)

a-(b+c)
=a-b+a-c

[© © DU -5 Minuten]
Sie haben gestern die
Rechengesetze
wiederholt — die finden
wir auch in diesen

Aufgaben. Uberlegen
Sie wo genau und was
das mit dem
Stellenwertsystem zu
tun hat




Transferubung:

Zeigen Sie im Malkreuz
und im Bild:

a
(a + b)2 = a2 + 2ab + b? b
a2+2ab +b=
0,4
Zehiatel
13-2/4 .
n
0,32
3 Zthntel
Was hat das mit dem
Stellenwertsystem zu tun?
technische universitat Vorkurs 2024

dortmund




» Die Eigenschaften des Stellenwertsystems nutzen wir — und vor allem Lernende — bei vielen
unterschiedlichen Rechenoperationen

» Darstellungen wie das Malkreuz unterstutzen das stellenweise Zerlegen beim Rechnen

« Um die Struktur von Zahlen nutzen zu kdnnen, braucht man Einsicht in die Eigenschaften

1 | 1 i
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Fragen? Vielen Dank!
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